

En la capital. 4.50 pias. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 80 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Gaumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

Gerona, miércoles 22 de Marzo de 1893.

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 4.938

La naturaleza conspiradora.

El sol suele calentar demasiado las cabezas, y las cabezas calientes, según la frase clásica en nuestra tierra, suelen abrigar pensamientos revoltosos. El sol que es en general un estímulo indudable para la vida, á veces enardece los espíritus levántiscos. Cuantos hay que pretendiendo destruir los trabajos de conspiración intentados en sus países respectivos, no cuentan con ese gran conspirador que, lanzando sus rayos ardientes, anima á los sediciosos y los empuja para que se resuelvan al combate.

El sol puede embriagar como el alcohol. Una regular cantidad de vino aviva los sentidos y despierta en la conciencia las impresiones alegres que, dentro de la propia conciencia, tal vez yacen alérgicas por las preocupaciones y los pesares. Un sol espléndido, radiante, al estimular las energías de la naturaleza, exalta á las criaturas. En medio del campo, rodeado por las grandezas naturales, al sentir sobre la piel ráfagas amorosas de aire estival, el hombre se cree más libre, más independiente que bajo un cielo plomizo, triston, ceniciento y pisando yerros donde la vista se cansa con la contemplación del más exacto símbolo de pobreza.

Las arbitrariedades, las injusticias, los vicios sociales, cuando el organismo se siente plétórico, repercuten en la conciencia con más fuerza que cuando se siente decaído.

Al llegar la primavera, todo lo orgánico se estimula y enardece, la vida adquiere entonces su mayor pujanza hasta el punto de que, como si quisiera dilatarse en otras vidas, sácia sus apetitos ó excita sus funciones cumpliendo con la imprescindible de la reproducción.

Con el sol intenso todo se anima y regenera. El hombre ha de participar y participa de esta plétora también, y los caracteres humanos acentúan sus cualidades, cuando el calor inicia su intensidad. El genio nota que la inspiración acude á su mente con más violencia. El criminal se ve más solicitado por las incitaciones que le arrastran á la consumación del delito. En el revolucionismo se aumenta su ordinaria exaltación.

La comparación del sol con el alcohol, no puede ser más exacta. Parece que el sol se bebe y que al derramarse por las venas, al circular con la sangre, dilata la fantasía y hace posibles los sueños, esos sueños que se acarician en la soledad, más por deseo de olvidar las tristes realidades, que por certidumbre de ver conseguidas las cosas contempladas durante el delirio.

Cuando el sol caldea excesivamente, en vez de energía, siente el organismo desfallecimiento. Síntoma de tercer período de la embriaguez durante el cual, de los estímulos y los salvajes impulsos del primero y del segundo período, solo queda flojedad, letargo y quietud.

De modo que ni el calor ni el frío excesivos favorecen los llamados delitos políticos.

El sol ardiente, que aplana, ayuda en sus conquistas al fanatismo y á las supersticiones.

El calor extremado, robando energías al cuerpo, le incita al descanso, á la modorra, durante la cual el cerebro, lanzado á una tarea contemplativa, vaga á su sabor y crea fantasmas. Pero en tal situación, los hombres ni tienen fuerzas ni sienten deseos de luchar ni de arriesgarse en ningún género de aventuras.

Ya he dicho que tampoco el frío excesivo estimula la tendencia revolucionaria. Las bajas temperaturas quitan irritabilidad á los ánimos, los empequeñecen cuando el cuerpo se siente más necesitado de reacciones que le vigoricen.

Las masas que han de representar gran

papel en las tragedias de la sedición, con los frios grandes hállanse entregadas continuamente á una lucha desventajosa, necesaria para que esas mismas masas subsistan.

No quiere esto decir que exclusivamente las épocas de calor sean propicias á las revoluciones. Luego veremos que tratándose de los factores que contribuyen á la alteración del orden público en un país, no puede citarse exclusivamente á ninguno.

Todos contribuyen á la realización de esos fenómenos sociales, y en verdad que los físicos no lo hacen en la medida exagerada que algunos antropólogos suponen.

Pero el influjo del calor sobre los hombres de tendencias revolucionarias, es innegable. En un artículo ha publicado *Salillas* las siguientes cifras.

De 495 revoluciones europeas, corresponden á la primavera 142, al verano 167, al otoño 94 y al invierno 92.

Respondiendo a este influjo del calor, se observa también que el número de sediciones y de revoluciones aumenta en Europa de norte á sur y tiene su minimum en Rusia y su maximum en España.

Lombroso y Laschi citan en su obra las cifras siguientes:

En España 99 revoluciones, en Italia 88, en Portugal 29, en Turquía 28, en Grecia 18, en Francia 61, en Bélgica y países bajos 23, en Suiza 24, en Servia, Bulgaria, Bostina y Etzegovina 15, en el reino unido de Inglaterra 38, en Alemania 25, en Austria 18, en Suecia 12, en Polonia 10 y en Rusia 6.

Medítense un momento en la diferencia que hay entre 99 revoluciones ó sediciones realizadas en España y las seis del país ruso y despues de comparar también la diferencia de extensión y el número de habitantes que existe entre ambos pueblos, se comprenderá fácilmente que algún influjo tienen las condiciones climatológicas en los trastornos del orden público. Un aficionado á las frases, podría decir que en la aristocrática Rusia la naturaleza es cómplice de la tiranía.

Los autores italianos citados hacen constar que las rebeliones, sediciones y revoluciones, predominan durante el mes de Julio en España, Italia, Portugal y Francia; durante el mes de Agosto en Alemania, Turquía é Inglaterra; durante el mes de Marzo en Irlanda, Suecia, Noruega y Dinamarca; durante el de Enero en Suiza; durante el de Septiembre en Bélgica y Países Bajos; durante el de Abril en Rusia, y durante el de Mayo en Servia, Bostina y Erzegovina. Se ha deducido pues, que el influjo de los meses calurosos, parece mayor en los países meridionales. Colajanni refuta las opiniones de Lombroso y Laschi para quienes el factor clima es de suma y trascendental importancia. Según Colajanni, la frecuencia de las revoluciones en 6 países cálidos, en América Latina por ejemplo, es *naturalísimo* y obedece á razones eminentemente sociales: por lo mismo recomienda para explicar el mayor ó menor número de sediciones realizadas en cada pueblo, que se estudie á fondo su historia. Pero sin duda pensará cualquiera que, aun concediendo grande importancia á las causas sociales y políticas en la *preparación* de las revoluciones, en su *ejecución* influyen bastante el clima, la estación, las condiciones del terreno y demás factores físicos. Rusia, el país de la tiranía, el país despótico por excelencia dentro de Europa, no da un contingente ni siquiera mediano á las estadísticas donde se anotan las alteraciones del orden público ocurridas en el continente.

Diríase que aquella naturaleza ahoga los gérmenes de insurrección lanzados continuamente sobre el pueblo ruso por terribles conspiradores, que no dejan un solo

día de urdir planes contra el imperio absoluto del czar.

Creo fácilmente explicable por efecto fisiológico del calor, que el número de sediciones sea mayor en el Sur que en el Norte y mayor también durante la primavera y el verano que durante el otoño y el invierno.

Los hombres que han de lanzarse á la lucha contra el poder constituido, necesitan hallarse bajo el influjo de una cierta escitabilidad del ánimo; pero si á esa escitabilidad moral se agrega la física, no cabe duda de que con más facilidad se producirá el hecho revolucionario y los apercibidos para consumarle, encontrarán nuevos estímulos que los lancen á peligrosas decisiones.

El calor ya se sabe que aviva las naturalezas, las enardece y solo por esto se explica que en los países meridionales, y durante el verano y la primavera, se cuentan más sediciones.

Por análogo motivo se explica también, que el número de los delitos de sangre sea mayor también en las estaciones más cálidas.

Claro está que una revolución no se produce con la elevación de temperatura, y que no solo en los países meridionales se altera el orden público.

Las condiciones especialísimas del estado moral de los ciudadanos, de su estado material é intelectual, influyen de igual manera que la situación política de los pueblos y su historia; pero que el clima y las estaciones favorecen el desarrollo de los llamados delitos políticos, me parece cosa probada por Sambroso y Laschi, los cuales han realizado su empeño con cifras y estadísticas de irrefutable elocuencia.

Y contra esos conspiradores *Naturales*... ¿Quién puede? Leyes restrictivas, apercibimientos de los Gobiernos, vigilancias continuas que pueden contra un sol de Agosto que exalta, y contra temperamentos meridionales fáciles de inflamar como la pólvora!

JOSÉ FRANCOS RODRIGUEZ.

15 Marzo de 1893.

(Prohibida la reproducción.)

Desde Madrid.

19 Marzo de 1893.

Como se saben en los círculos políticos varias cosas; á nuestra vez es justo que informemos de ellas á nuestros lectores.

Sábase que el proyecto de división territorial militar no solo se halla aprobado y firmado, sino que el Ministro de la Guerra se proponía publicarlo en la *Gaceta* de hoy, habiendo desistido de semejante intento á instancias del Sr. Sagasta que juzga oportuno esperar á que se calme la efervescencia de los pueblos perjudicados, y á que se salve la fecha de otro Consejo de Ministros para que aquellos no comprendan que se ha engañado á sus comisionados cuando se les aseguró que dichos proyectos no obtuvieran aun aprobación.

Sábase que habiendo concedido á Portugal la demarcación marítima que pretendía, mañana quedará firmado el convenio comercial con aquella nación, que según hemos manifestado en otras ocasiones, es altamente beneficioso á los intereses generales de ambos países.

Sábase por fin que el Sr. Cervera se resiste á implantar las economías que se le exigen, y que en el Consejo de mañana, ó á más tardar en el del miércoles siguiente, quedará planteada la crisis.

Y por último, se sabe que ya es posible encontrarle sucesor entre los de su clase, al Ministro de marina, citándose con este motivo los nombres de los generales de la Armada, Sanchiz y Pasquin, cuyos ánimos se exploraron ya y parecen bien dispuestos á las transigencias que exigen los propósitos de regeneración del gabinete. Así sea.

Noticias madrileñas.

(19 Marzo.)

La célebre Mad. Cottu ha desaparecido repentinamente de Francia. El lunes se supone que terminará la vista del célebre proceso de *Panamá*.

—En Amberes, hay importantes elementos internacionales, empeñados en constituir una liga europea para libertad de comercio.

—Aún no ha sido entregado el dictamen de los facultativos nombrados por la defensa para el reconocimiento de la concubina de Varela.

—Entre los centinelas de uno de los fuertes de Melilla y varios moros que intentaron cometer un robo, se cruzó un vivo tiroteo durante cinco cuartos de hora, sin otras consecuencias que lamentar.

—Ha sido denunciado el último número del periódico satírico *D. Quijote*.

—El ministro de Marina ha impuesto un correctivo al autor del suelto que apareció en el *Negociado* de la prensa, de aquel departamento, anunciando la creación por parte del Sr. Maura á favor de un su cuñado, una plaza en Filipinas con la dotación de 40.000 pesetas.

—Parece definitiva la actitud del señor Ruiz Zorrilla, de no regresar á la Península.

—Concedida por España la demarcación marítima que Portugal pretendía, el tratado de comercio entre ambas naciones quedará firmado hoy á mañana.

—Tan pronto como se calmen los ánimos, se publicará sin alteración, el proyecto de división territorial militar, el cual es un hecho que se haya aprobado y firmado.

Aunque siguen las reuniones y conferencias de las autoridades y círculos de las poblaciones perjudicadas con dichas reformas, los ánimos parecen ya bastante calmados, reinando en todos ellos tranquilidad completa.

Ultima hora.

Los datos conocidos hasta este momento (7 de la tarde), en los centros oficiales, arrojan el siguiente resultado:

Madrid.—Sres. Reig, Gilhout, y Estéban Collantes.

El Sr. Figuerola republicano obtuvo 22 votos.

- Barcelona.—2 a. 1 c.
- Cáceres.—3 a.
- Cádiz.—2 a. 1 c.
- Castellón.—3 a.
- Córdoba.—2 a. 1 c.
- Coruña.—2 a. 1 c.
- Granada.—2 a. 1 c.
- Guadalajara.—2 a.
- Santander.—1 p. 1 a.
- Sevilla.—2 a. 1 c.
- Tarragona.—3 a.
- Murcia.—3 c.
- Palencia.—3 a.
- Pontevedra.—3 a.
- Segovia.—1 a. 1 c.
- Soria.—2 a.
- Teruel.—1 a. 1 s.
- Toledo.—3 a.
- Valladolid.—2 a.
- Zaragoza.—2 a. 1 c.
- Valencia.—3 a.
- Vizcaya.—2 a.
- Gerona.—1 a. 1 c. 1 s.
- Guipúzcoa.—1 a. 1 carlista.
- Huesca.—3 (sin matiz.)
- Logroño.—2 a.
- Huelva.—2 a.
- León.—3 a.
- Lugo.—3 a.
- Málaga.—2 a. 1 c.
- Oviedo.—1 a. 2 c.
- Navarra.—3 a.

Noticias locales y generales

Ha fallecido en Puigcerdá, el Procurador causidico de aquel juzgado D. Luis

Paig y Castells que contaba setenta y un años de edad.

R. I. P.

—En la segunda quincena del mes actual, deberán solicitar los contribuyentes la anticipación del cuarto trimestre de las contribuciones territorial é industrial.

—La lluvia no viene; el cielo está más despejado y la temperatura ha descendido, de modo que antes de ayer bajó á dos sobre cero y ayer á cinco. Hemos pues retrocedido en la estación.

—Las continuadas carreras entre velocipedistas y andarines, han dado lugar á numerosas disertaciones sobre la fuerza de resistencia de la máquina humana.

He aquí algunos datos interesantes acerca de la composición y funcionamiento de esta incomparable máquina, á la vez tan poderosa y tan delicada.

El número de huesos contenidos en el cuerpo humano es de 150; el de músculos, de 500. Un adulto tiene 15 kilos de sangre; el diámetro ordinario de su corazón es de 15 centímetros.

Este último late 70 veces por minuto, y cada latido desaloja 44 gramos de sangre.

La totalidad de la sangre pasa en tres minutos por el corazón; nuestros pulmones contienen en estado normal cinco litros de aire, y respiramos 1.200 veces por hora, consumiendo 300 litros de aire.

Se encuentran en el cuerpo humano 13 elementos, cinco gaseosos y ocho sólidos. Un hombre de 76 kilos representa 44 kilos de oxígeno, siete de hidrógeno, 173 de azóo, 600 gramos de cloro, 100 de flur, 22 kilos de carbono, 800 gramos de fósforo, 100 gramos de azufre, 80 de potasio y 50 de hierro.

—Ayer marchó á Amer el digno presidente de la Diputación provincial y muy querido amigo nuestro D. Narciso Rigau, quien regresará en breve para asuntos propios del cargo que con tanto acierto ejerce.

—Pensamientos:

Hay en la amistad una especie de mútuo respeto, del que no se puede prescindir sin quitarle su más bello adorno.

No hay favor más dulce que el amor, como tampoco lo hay más amargo; es miel y hiel á la vez.

La guerra civil corrompe más á los soldados que á sus jefes.

Un rey ha de tener presente tres cosas: 1.ª, que gobierna á hombres; 2.ª, que debe gobernarles según la ley; 3.ª, que no gobernará eternamente.

Podrás hallar mujeres que nunca hayan tenido cortejo; pero con dificultad las hallarás que solo hayan tenido uno.

La vejez y la maternidad son una especie de sacerdocio de la naturaleza.

—Al capitán del puerto de San Feliu de Guixols D. Angel Mora y Gómez, se le ha concedido el uso de una bonita medalla de plata con corona dorada y ramo de laurel, como recompensa concedida por la humanitaria asociación internacional de la Cruz Roja por los servicios que dicho señor llevó á cabo en obsequio á la asociación durante el tiempo que residió en Cartajena siendo presidente de aquella sección de tan caritativa sociedad.

Nuestra enhorabuena.

—Ha fallecido D. Vicente Pontes, virtuoso prelado de Guàdix sufragáneo del arzobispado de Granada.

—Parece que en breve se publicará en la vecina villa de San Feliu de Guixols un periódico satírico escrito en la lengua del país, que se titulará *Cap y Qua*.

Vengan periódicos, que para todos hay.

—El ministro de Hacienda dicen quiere abaratar el precio de las licencias de caza.

Buena noticia para los cazadores.

En cambio, quiere aumentar el descuento de las clases del Estado.

Mala noticia para los pobres empleados. Nada, que el señor Gamazo quiere reventar á los pájaros y á los empleados: ó sea á los séres más inofensivos de la creación.

—¿De dónde habrá sacado nuestro ilustrado colega guixoleuse *El Noticiero*, que el señor Marqués de Robert es una persona ultra-conservadora?

Esto nos prueba que el compañero no ha tratado al señor Marqués, porque si así

fuera, estaría persuadido de que muchos que se llaman republicanos, quisieran tener las costumbres democráticas de nuestro amigo.

El Marqués de Robert es un conservador convencido, pero liberal de persuasión.

—Los enfermos en el hospital de Calatayud, han estado dos dias sin tomar alimentos por negarse los abastecedores á suministrarlos, en vista de que no consiguen percibir un céntimo de las crecidas cantidades que el Ayuntamiento les debe.

—Ha establecido su residencia en Barcelona, para donde debe salir hoy con su familia, nuestro particular amigo el ex-Gobernador civil de esta provincia D. Antonio Mataró y Vilallonga.

—El viernes por la tarde ocurrió un desgraciado accidente en la línea férrea de Cádiz.

Marchaba á dicha ciudad en el tren correo un pelotón de quintos, y uno de ellos, procedente de Valladolid, iba en el estribo de un coche de tercera clase, cuando el tren comenzaba á cruzar el puente de Guadaira, en cuyo instante, sea porque se marease ó desprendiera del pasamonte del wagón el desgraciado soldado, es el caso que el infeliz se estrelló en una de los pilares del puente, quedando horriblemente mutilado y muerto en el acto.

—Hemos sabido se encuentra enfermo en esta ciudad, el Magistrado que ha sido de esta Audiencia, cuando se llamaba de lo criminal, D. Francisco Palau, cuyo restablecimiento deseamos.

—Nos ha extrañado la noticia de haber pedido el ministerio de Gracia y Justicia á este señor Juez de partido, informe acerca de la provisión de la Secretaría de gobierno de este juzgado, que desde hace tiempo viene desempeñando nuestro amigo particular señor Casadevall.

—Un rico propietario de Niza ha resucitado en plena edad de locomoción ferroviaria vertiginosa, el sistema de viajar anacrónico y lento, pero seguro, de la galera, más ó menos acelerada, que traqueteó los huesos de nuestros abuelos. En efecto; ese señor, llamado Schirrer, efectúa en estos momentos, en carro, una excursión de placer por Suiza é Italia. El carromato que para esto se ha construido, viene á ser en tierra lo que el *yacht* en el mar, pues contiene todos los menesteres y comodidades que son compatibles con las dimensiones del vehículo. Verdad es que las de la galera de Mr. Schirrer no deben de ser flojas, porque en su interior se alojan hasta ocho personas, y aun queda espacio para comedor, cocina, alcoba, tocador, etc., etc. Es un mundo abreviado.

Componen el arsenal y almacén de esta casa trashumante, entre los enseres mil que las necesidades de una familia en viaje requiere, una bicicleta, una canoa en piezas que armada tiene 11 metros de longitud, y toda clase de armas y pertrechos de caza y pesca.

Este *yacht*, para navegar en seco, vulgar carromato, anda á razón de 10 nudos por mes.

—El 11 del próximo Abril se unirán en indisoluble lazo en la parroquial Iglesia de Bagúr, la bella y simpática señorita doña Luisa Caner con el rico hacendado D. Juan Palli y Forment, á los cuales deseamos anticipadamente una interminable luna de miel.

—Hemos tenido ocasion de ver en el almacén de papeles pintados que en la calle de Ciudadanos posee el conocido pintor y amigo nuestro señor Camós, el papel que destina y pondrá en breve en el *Café de la Coma* de Cassá de la Selva, cuyo dibujo dorado sobrefondo claro, es del mayor gusto y de seguro hará magnífico efecto.

En dicho almacén hay variedad de papeles de precios varios para todos los gustos y fortunas.

—El anunciado eclipse de sol para el día 15 de Abril próximo, será, en opinión de autorizados astrónomos, uno de los de más duración del presente siglo.

Su totalidad durará cuatro minutos cuarenta y seis segundos, y como la sombra se extenderá sobre una gran extensión, podrá observarse á placer desde bastante número de estaciones.

—Ayer publicó nuestro colega local *El*

Correo este suelto:

Ayer recibimos un B. L. M. del gobernador citándonos á su despacho y acudimos al llamamiento de la primera autoridad civil, acto seguido.

La citación tenía por objeto pedrnos la rectificación de un rumor acogido por nosotros en los principales centros de esta ciudad y publicado en nuestro número de ayer en el párrafo cuarto del primer suelto de Crónica, titulado *Las elecciones de ayer*.

La rectificación que nos pidió el señor gobernador se encierra en las siguientes y textuales palabras: «Que es demasiado digno y demasiado altivo para intentar suavizar aspereza alguna.»

Según ayer mismo nos manifestó el mismo señor Gobernador civil, el apreciable compañero, inadvertidamente sin duda, dejó incompleta la manifestación de la primera autoridad civil de la provincia, puesto que manifestó al ilustrado Director del compañero, que «es demasiado digno y demasiado altivo para suavizar aspereza alguna de sus adversarios para conservar un puesto que no debe ni quiere deber más que á la confianza del gobierno, ya que para suavizar otras asperezas siempre ha estado y estará dispuesto, como de ello pueden dar elocuente testimonio algunas personas de las más caracterizadas de esta provincia.»

Creemos que el apreciable compañero, deseoso de cumplir las espontáneas ofertas que parece hizo al señor Gobernador, ha expuesto en el suelto que antecede lo que buenamente recordaría, pero nunca con ánimo de faltar á la verdad de los hechos ni á la lealtad de la palabra, viviendo como vive su Director alejado de las miserias que acompañan siempre á la política, allí en donde la política no sirve más que para enzarzar opiniones y distanciar voluntades.

—Entre los muchos progresos que hoy no son prácticos, y que puede asegurarse que llegarán á serlo, se encuentra el caldeo por la electricidad, tanto en la cocina como para los locales. Las circunstancias de no dar olor alguno ni producir cenizas, polvo, ni suciedad alguna, se considerarán al cabo tan preferentes, que se perderá de vista la cuestión de coste, conformándose los que puedan sobrellevar éste, con emplear el caldeo eléctrico al coste mínimo.

—Hemos sabido que algunas personas de las que con más saña han combatido la candidatura del señor Marqués de Robert, han estado en la *Fonda del Centro* á felicitarle por su triunfo.

No falta quien se estraña de estos actos incomprensibles; pero como nosotros estamos acostumbrados á ver ese espectáculo con frecuencia, no nos maravilla por más que compadezcamos á los que con tanta facilidad doblan el espinazo con faz impermeable para todo baño de pudor.

En la política, sobre todo, esto es moneda corriente para muchos que padecen afecciones en la dignidad.

—Ha sido robada la iglesia parroquial de Algete, valiéndose los ladrones de un escape practicado en la parte baja del muro que mira al Mediodía.

Los criminales se han llevado las coronas de plata de las imágenes, muchos vasos sagrados y efectos de gran valor artístico.

—Nuestro querido amigo el, experto médico de Amer señor Aymerich, ha tenido enferma de algun cuidado á su respetable y virtuosa madre, por cuyo completo alivio hacemos votos al cielo.

—El regalo que por sorteo se hizo el pasado domingo de una imagen de S. José en la iglesia de S. Félix, correspondió al número 1.742.

—El señor Montero Rios seguirá en Gracia y Justicia hasta que se planteen las reformas indicadas en el presupuesto de este ministerio.

Así lo leemos.

—Ayer estuvo el señor Marqués de Robert á ofrecer sus respetos al docto Prelado de la Diócesis, por quien fué recibido con las bondades y afecto que le caracterizan.

—No pudimos el último domingo asistir al concierto organizado por el maestro de piano señor Feliu y que tuvo lugar, según anunciamos, en casa de nuestro particular amigo D. Manuel de Sucre que es en donde habita el señor Feliu. Hemos sabido que estuvo concurrido y que se pasó agradablemente la velada, oyendo buena

música que interpretaron á maravilla los jóvenes discípulos y discípulos del mencionado maestro, á quien agradecemos la fina invitación con que nos distinguió.

—Por haber sido encontrados jugando á los prohibidos en Begudá, han sido presos y puestos á disposición del juzgado competente, juntamente con una ruleta y una baraja, José Vila Tredó y Francisco Triadó.

—Ha sido trasladado al Instituto de Oviedo el Catedrático que ha sido de matemáticas del de esta ciudad D. Luis Méndez, que actualmente desempeña la cátedra de física y química del Instituto de Bilbao.

Este cambio ha sido en virtud de permuta concedida.

—Ha contraído matrimonio en Puigcerdá con la señorita D.ª Consuelo Cairó, el joven pianista de aquella villa D. Buenaventura Bosom.

—Por pescar en el Ter en la época de veda, ha sido denunciado á los tribunales el vecino de Pedret Martin Meló.

—Hoy pagará la Delegación de Hacienda 15.500 pesetas á D. Rafael Carrillo y 58'49 á D. Felix Gonzalez.

—Según supimos ayer tarde, por el partido de Figueras presenta su candidatura para Diputado provincial, el jefe del partido fusionista del Alto Ampurdán y ex-Alcalde de dicha ciudad D. Enrique Casellas y Batlle quien cuenta, según se nos dice de aquella ciudad, con el apoyo de las fuerzas de la situación y otros elementos de los que tienen formada allí la coalición monárquica.

Como en la reunión conservadora que hace unos dias tuvo lugar en esta Capital se proclamó, como dijimos, la de D. Juan Perxés, resulta que la lucha quedará reducida á los señores Casella y Perxés, ambos monárquicos, ambos del país, los dos con amigos, teniendo el primero la ventaja en su favor de ser candidato apoyado por los afines al gobierno y, como es consiguiente, por el Diputado electo señor Baró.

—Ayer tarde salió para Torroella de Montgri nuestro querido amigo señor Marqués de Robert, quien fué despedido en la estación del ferro-carril por buen número de amigos.

El señor Marqués regresará á Barcelona mañana en el tren ascendente de la tarde con objeto de pasar al lado de su distinguida esposa el día del santo patronímico de ésta ó sea el de Nuestra Señora de los Dolores.

En el tren de las cuatro de la tarde, y procedente de Figueras, pasó con dirección á Madrid el Diputado por dicho distrito D. Teodoro Baró, á quien saludaron en la Estación varios amigos que tuvieron noticia de su paso. El señor Casellas que lo acompañó hasta Gerona, regresó en el tren de las cinco y media.

VINO DE BUGEAUD Ton. Nutritivo con QUINA y C.A.C.A.O. el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS R. 6 10

No podemos menos, en honor á la verdad, que felicitar á D. Andrés Famadas, dueño del Café de la Rambla de esta ciudad, por los magníficos resultados que produce el *Agua de Azúcar* que compone, pues hemos tenido ocasion de enterarnos por conducto de varias familias que la usan, las que hacen justos elogios á tan excelente licor.

Sabamos se expenden gran cantidad de botellas diarias y de suponer es, que cada día será mayor la venta, atendido á sus verdaderos efectos. 6-6

Licor del Polo de Orive.—Dentrífico nacional que perfuma refresca y tonifica en las encías y dentadura y preserva á la boca de toda clase de padecimientos. Frasco 6 reales en Farmacia y perfumería.—En Barcelona V. Ferrer y C.ª y M. y Matas. R.

DEL SUFRAGIO UNIVERSAL.

Después de lo dicho en dias anteriores por *La Iberia*, de lo que tomamos nota, le toca el turno á *El Resumen* y escribe:

Porque somos demócratas apasionadísimo, nos duele el tristísimo estado á que ha venido el principio democrático del sufragio, como duele al amante contemplar á la mujer amada entre meretrices y borracha. Más no es solo esto: es que tenemos el convencimiento

to de que el sistema individualista puro, adoptado en España, deslustra y falsea el principio, y que la combinación y distribución que se hace en la ley de los elementos individuales, no solo no propende á universalizar la representación, sino que la reduce á términos de quedar sin ella la mayoría de los ciudadanos.

La prueba de esto es materia de tan dilatadas consideraciones, que no podrán contenerse en artículo, cual éste, y que requiere especial atención. No tardaremos en darla cumplida. Por hoy, baste con lo dicho para fijar el alcance de nuestra opinión, que es la siguiente: la ley es difícilísima; el sistema inorgánico y atomístico á que se ha querido reducir el principio, es absurdo, y las prácticas á que se le ha sujetado han puesto al descubierto, más pronto de lo que fuera conveniente, los defectos que en otro caso habrían pasado durante algún tiempo desapercibidos.

Los hechos que lo están comprobando son tan notorios y recientes, que habria sido pecado de tontería tratar de ocultarlos, cual si de nuestro silencio dependiese el que no fueran. Es mejor declararlo, para que, si lo tiene, se le busque el remedio, y si no, vaya labrando en la opinión la de que ese principio debe encarnar en mejores organismos.

Tienen pedida la palabra varios señores demócratas y liberales furifundos.

A 90 días fecha de abiertas las Cortes, tendrá que oír lo que escriba, diga ó «piense» D. Práxedes y demás padres y padrinos del «niño.»

DIARIO CÓMICO.

CUENTO.

El cura de cierta aldea cuyo nombre no recuerdo, pero que de todos modos no ha de influir en mi cuento, tuvo una vez á su cargo del año, en no sé que tiempo, un sermón de panegirico muy peliagudo por cierto.

Y como no era orador el cura, ni mucho menos, pensó llamar al sochantre hombre de sumo talento, y que á más de ser sochantre era médico y vidriero.

Encargóle á este señor que se sentara en el suelo del púlpito, y á lo que el cura dijese atento debía estar, por si acaso se aturdira el reverendo, y así sacarle del paso podria, apuntando, el médico.

Llegó el día, entróse á tientas el sochantre en el dispuesto lugar, más tarde llegó el cura empezando luego.

Pero el sochantre comienza

ha sentirse algo indispuesto.

¿Como bajarse de allí sin que lo notara el pueblo?

Los dolores aumentaban, por más que apretaba el cuerpo contenerse no podría... no tendria más remedio...

El buen páter no notó al pronto el movimiento, pero apercebido de él, creyó que era con objeto de indicarle y así el cura se expresó con duro acento:

«Aquí, á mis piés, sollozando de ira y de dolor le tengo.

Aquí está el cruel Satán, el aborto del infierno.

Su poder perdido le hace ahí estarse retorciendo.»

En esto el otro, encarnado, jadeante, sin aliento, así contestó al buen cura:

«¡Ay! no padre, no, no es eso; ¡¡es un atracón de fruta que me di ayer en el huerto!¡¡»

J. Menéndez Agústy.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, á las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Roí.

Interior...	69'42	—
Exterior...	75'42	—
Coloniales...	44'00	—
Nortas...	41'00	—
Francias...	27'20	—
Orensas...	12'00	—
Cubas viejas...	107'87	—
Cubas nuevas...	98'00	—
Obligaciones, Francias 6 p. %...	103'00	—
Id. 3 p. %...	56'50	—
Obligaciones no hipotecarias...	96'00	—

Paris...	65'18	—
Giros...	16'45	—

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Roí de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma.

Horas de despacho, de 11 á 1 de la mañana y del 4 á 7 de la noche.

Movimiento de poblacion

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Dia 19.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1. Muertos.—Sabina Fabrega, 37 años.
Dia 20.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Antonio Barra, 29 años.—Ramon Camps 4 años.

MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY
San Deogracias ob.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Hospital.

TELÉGRAMAS.

Madrid 20.—El Liberal acusa al Gobierno de débil y de falta de iniciativa para resolver los asuntos económicos. Añade que esto es consecuencia de carecer de programa el partido fusionista.

Lamenta que no aborde con resolución la división militar, achacándolo también á la guerra civil latente en el seno del Gabinete entre los Sres. Gamazo y Maura y el Sr. Cervera.

Coméntase la carta del Sr. Ruiz Zorrilla que publica El País dirigida á los electores de Madrid, agradeciéndoles los votos que le dieron, manifestando que espera lucharán con más fé en otro terreno, pues obligarán á ello las torpezas que realizan los enemigos políticos.

Nada dice de regresar á España, deduciéndose de la carta que no está dispuesto á efectuarlo. Parece que á los centralistas y federales ha disgustado esta actitud del Sr. Ruiz Zorrilla.

He aquí los senadores elegidos por las corporaciones docentes de esta corte.

El claustro universitario ha nombrado á D. Eduardo Palou.

La económica Matritense al Sr. Dánvila, habiéndose formulado graves protestas.

La Academia de San Fernando ha nombrado á D. Simeón Avalos, republicano.

El Dr. Nieto y Serrano por la Academia de Medicina, Marqués de Valmar, por la academia Española, Duque de la Victoria, por la de ciencias Exactas y Naturales; Sr. Concha Castañeda, por la de Ciencias morales y Políticas, y el Sr. Gayangos, por la de la Historia.

Confírmase que los conservadores tendrán respetabilísima minoría; por esta razón es muy fácil que los senadores vitalicios que pronto serán nombrados, pertenezcan casi todos al partido liberal.

El informe emitido por los médicos de Vázquez Varela, resulta vago é indefinido al ocuparse de si Antonia sufrió ó no la muerte antes de caer en la calle.

Asegúrase que será anulada el acta de Vilademuls, por resultar gravísimas las protestas contra la misma.

Desmientese la noticia referente á que tropas francesas desembarcan en Santo Domingo.

Ha salido de esta corte el Sr. Romero Robledo, á quien han despedido su esposa y multitud de amigos.

El Sr. Romero Robledo está bastante mal de salud, por cuyo motivo la despedida ha resultado tristísima.

Madrid 21.—Se dice que dimitirá la Diputación provincial de la Coruña.

El gobernador de Murcia ha anunciado su dimisión.

Hoy se firmará el tratado entre España y Portugal. Cree la Correspondencia que la crisis se resolverá el jueves y que en dicho día será nombrado el que ha de sustituir al Sr. Cervera.

Parece que se ha tropezado con dificultades para el tratado entre Alemania y España.

También, según el mismo periódico, en el Consejo de anoche hubo divergencia de opiniones entre los Sres. Ministros de Gobernación y de Hacienda, respecto del decreto relativo á las zonas fiscales.

Extranjeros.

Perpignan 20.—Ha fallecido M. Camille Villalongue, presidente del tribunal civil de Perpignan, presidente del tribunal superior del valle de Andorra y caballero de la Legión de Honor.

M. Villalongue era autor de un notabilísimo estudio sobre la ley de imprenta.

Ha estallado un cartucho de dinamita en la iglesia de Maithac, cantón de Ginestas (Narbonne), causando grandes desperfectos. Felizmente no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Paris 20.—Según Le Temps, son inexactas las informaciones publicadas por Le Figaro acerca del desacuerdo que existe entre el general Dodds y el Gobierno.

Los alemanes acusados de facilitar armas á Behanzin, han sido expulsados del Dahomey.

Llegó ayer á Marsella la reina Natalia, siendo recibida en la estación por las autoridades; por la noche embarcóse la reina á bordo del «Alpha», saliendo con rumbo á Constantinopla.

Por undecima vez ha sido condenado en Nantes á dos años de prisión y á una multa de 3,000 francos el anarquista Borda-Souvarine.

Telegrafian á Le Figaro que el rey Behanzin se encuentra en Bouole, á 40 kilómetros del Nordeste de Abomey, pronto á atacar las tropas francesas. Asegúrase que son los alemanes quienes facilitan dinero y armas al rey negro.

Créese que antes de decretar la disolución del Reichstag, el emperador dirigirá una proclama al pueblo alemán.

La muerte de Julio Ferry ha sido muy sentida en Berlin, donde se le consideraba como partidario de la paz.

Según La Patria, diario romano, ha fallecido envenenado M. Cecarelli, médico del Papa.

Telegrafian de Roma, que el Juzgado ha ordenado la exhumación del cadáver del doctor Ceccarelli médico del Papa, que como lo he teleografiado ya, se supone ha sido envenenado.

Este rumor se acentúa más de hora en hora.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

EMULSION SCOTT
DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

PAPEL

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

tuación, y escribió á Mariana manifestándola que estaba resuelto ó casarse con Isabel ya que por su culpa habia llegado á ser el blanco de tantas desventuras.

Resistieron las dos mujeres temerosas de mayores daños; pero ambas estaban ya vencidas por el infortunio, al que acababa de poner el colmo la noticia de que el joven militar destinado á América, habia sucumbido al vómito en aquella Isla.

Mariana en particular, que veia su salud muy quebrantada, y que se estremecía á la idea de dejar á su hija en semejante abandono, acabó por acoger la proposición de Máuro como un beneficio del cielo, ó instó á Isabel para que la aceptase.

Convínose en que el matrimonio permaneciera secreto por entonces, para evitar una pesadumbre á doña Ruperta; pero esto era lo que menos le importaba á Máuro; lo que le importaba era que las dos infelices mujeres no se negasen á recibir el fruto de su trabajo, y á esperar con desahogo dias mas afortunados.

Una mañana, antes que lasavecillas dejase su nido, ya habian las comadres de-

jado su lecho, y reunidas en corro á las puertas de las casas cuchicheaban en voz baja.

Sin duda debia tratarse de un gran suceso debia ser muy importante la noticia que con tanto afan se comunicaban las unas á las otras, á juzgar por sus ojos centelleantes, sus encendidas mejillas y el desórden de sus movimientos.

En esto apareció doña Ruperta, que iba como de costumbre á la primera misa, acompañada del pajecillo que llevaba su silla de tijera y su libro de oraciones.

Pero el lacayo no se asemejaba ya á un mono alegre y revoltoso. Su mirada habia adquirido una extraña fijeza, la expresion de su rostro era torva y sombría.

Andaba con paso mesurado, llevaba la cabeza erguida y no saludaba á nadie.

Es que abrasaba su corazón de niño una fiebre devoradora; es que agitaban su mente infantil mil ideas extravagantes de grandeza.

Su posicion no habia variado en lo mas mínimo; vestia su misma ridícula librea, mas ridícula aun porque le venia estrecha y corta,

captarse la benevolencia de la rígida anciana. Doña Ruperta no prestaba atención á sus manejos, y despreciaba como antes á su improvisado heredero.

Pero volvamos á las comadres.

Cuando doña Ruperta pasó por delante de ellas, callaron contentándose con cambiar entre sí mil señas misteriosas.

Su prudencia, empero, fué muy pasajera. Su forzado silencio de un momento, acrecentó la irresistible comezon de hablar de que se sentian acometidas todas aquellas lenguas femeniles, y á las señas mudas, á las medias palabras, sucedieron en breve los comentarios en voz alta y las peroraciones acaloradas.

La efervescencia fué por grados, creciendo, y llegó hasta el punto de que cuando doña Ruperta volvió gravemente de la iglesia, ya no pudieron contenerse, y las unas guiñando los ojos con aire compungido, las otras levantando las manos al cielo, todas murmuraron á la vez:

—Pobre madre! pobre madre!

Comprendió doña Ruperta que se hablaba de ella, pero su orgullo la sostuvo, y no solo pasó adelante sin preguntar, sino que ni siquiera volvió atrás la cabeza.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que requirirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica.» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 16 de Enero

EL VAPOR PROVENCE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 160 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA.

Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la Garganta y fetidez del aliento.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª. Se encuentra en todas las farmacias.

R.—26 31

Para conservar la salud y curar las enfermedades de las

CARABAÑA.

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfítadas.

Base purgante, Na₂SO₄ 10^{gr} 227

Depurativa Na₂S-gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE

A todos interesa saber:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.

4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

R. J. CHAVARRI,

ATOCHA, 87.—MADRID.—40-12

MEDICACION ANALGÉSICA

Solucion

Comprimidos

EXALGINA

DE

BLANCARD

JAQUECAS

COREA

REUMATISMOS

DOLORES

NEURALGICOS,

DENTARIOS,

MUSCULARES,

UTERINOS.

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento

CONTRA EL DOLOR

PARIS, rue Bonaparte, 40

LECCIONES DE PIANO

elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler

Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2.

Précios económicos.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de diario.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 323 —

de quieran ir, Ambrosio. Si D. Máuro es un mal hijo, tenemos nosotros la culpa? Si Isabel es una atrevida ambiciosa, tenemos culpa en ello? No! Y si mi señora me pregunta mi parecer, ¿podré dejar de decirle las faltas de uno y otra? No señor!

Deja, Ambrosio, deja. ¿Quién sabe si algún día nuestro hijo será el dueño de este palacio y de todas las tierras, que apenas puede abarcar la vista cuando se sube á lo alto de la torre? ¿Y no es digno de poseerlo nuestro Judas? Tan fino, tan aventajado?

Por poco que él adule á la señora, por poco que logre hacerse querer de ella...

El niño no quiso escuchar más.

El loco sueño que acariciaba se iba convirtiendo en realidad, el fantasma impalpable se volvía tangible ante sus ávidos ojos.

Desde entonces empezó adular á su ama, por cuantos medios estuvieron á su alcance.

Obedecía á sus menores deseos con la rapidez rayo, y cuando ella hablaba, cruzaba las manos sobre el pecho y los contemplaba con ademan estático.

Por desgracia no era este el camino para

era tratado poco mas ó menos con la misma aspereza que los lebrales de la casa; pero él estaba persuadido de que existía un testamento á su favor, y aunque no dejaba de comprender, porque poseía una lucidez poco común de ideas, que todo aquello no era mas que una pura farsa para asustar á Máuro, que él no era mas que un heredero de comedia, torturaba sin embargo su imaginación escogitando los medios de que las burlas se tornasen veras, aunque fuese convirtiendo la comedia en tragedia lamentable.

Una vez, cuando en Inestrilla no se hablaba mas que del famoso testamento, agazapado detras de una puerta, habia sorprendido el siguiente diálogo entre su padre y su madre:

—Calla, Anacleto, decía el primero, es hasta un enorme pecado, ya que no fuese una insigne locura, pensar en ello. Don Máuro, es el legítimo heredero, y por mas que su madre esté enojada con él, no puede quitarle lo que es suyo.

—¿Cerrarias tú la puerta si las aguas del arroyo trajesen á tu casa las pepitas de oro? decía su madre. Deja correr las aguas por don-

— 322 —

— 319 —

á hacer lo que de ningún modo hubiera hecho sin su consentimiento».

—Doña Ruperta, al recibir esta carta, soltó una estridente carcajada, y desonociendo aun al carácter de su hijo, se dijo á sí misma con satisfacción:

—Ya es mio! Ya cede, ya suplica! Busca rodeos para humillarse, y por poco que yo apriete el dogal al cuello de Isabel, caerá á mis plantas de rodillas.

Y así lo hizo, procurando que despidieran á la joven de una casa á donde iba á coser, y dejando sin respuesta la carta de su hijo. Ni siquiera pasó por su imaginación la idea de que éste pudiera llevar su desobediencia hasta realizar su amenaza.

Pero como la primera vez, tan violenta medida produjo un resultado muy contrario al que ella imaginaba...

Cuanto Máuro la decía era verdad. Isabel y su madre habian rechazado todo ofrecimiento de socorro directo ó indirecto, y nada habia podido vencer su noble delicadeza.

Creyó Máuro que la última acción de su madre y su despreciativo silencio le autorizaban para poner término á tan angustiada si-